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1. गलसुआ क्या होता है? 
A. कर्णमलूीय गं्रथि 

B. अवअधोहनुज गं्रथि 

C. मांसल गं्रथि 

D. उर्ध वणहनु के नीचे गं्रथि 

Ans. A 

Sol. गलसआु एक वायरल बीमारी है जो गलसुआ वायरस के कारर् होती है जो उपकर्ण गं्रथि की सजून का 
कारर् बनती है। 
शुरुआती सकेंत और लक्षर्: 
* बुखार 
* मांसपेशशयों में ददण 
* सरददण 
* िकावट 
 

2. बुखार, धीमी नब् ज, पेट ददण, बेहोशी, लाल चकत् ते ककस बीमारी के लक्षर् हैं? 
A. चचेक  

B. खसरा 
C. टटटनेस 

D. थचकनपॉक् स 

Ans. B 
 

3. ननम् नशलखखत में से कौन सी दो बीमाररयां ववषार्ु के कारर् होती है? 
A. रेबीज, गलसुआ 

B. एडस, आतशक 

C. टॉयफाइड, टटटनेस 

D. कालरा, क्षय रोग 

Ans. A 
Sol. 

• छोटी चचेक - यह वैररसलेा-जोस्टर वायरस के कारर् होता है। 
• चचेक - यह व्याररओला वायरस के कारर् होता है। 
• जुकाम- यह राइनोवायरस के कारर् होता है। 
• एड्स (एक्वायडण इम्युनोनो डडकफशशएन्सी शसडं्रोम) - यह ह्यूमन इम्यूनोडडफीशसअन्सी वायरस (एचआईवी) के 
कारर् होता है। 
• खसरा - यह खसरा वायरस के कारर् होता है। 
• कंठमाला(गलसुआ) - यह कंठमाला वायरस के कारर् होता है। 
• रेबीज - यह रेबीज वायरस के कारर् होता है (रबीडोववररडे पररवार)। 
• डेंगू बुखार - यह डेंगू वायरस के कारर् होता है। 
• वायरल एन्सफेलाइटटस - यह मस्स्तष्क में सूजन है। यह रेबीज वायरस, हरपीज शसपं्लेक्स, पोशलयो वायरस, 

खसरा वायरस और जसेी वायरस के कारर् होता है। 
 

4. ननम् नशलखखत में से कौन सी बीमारी श् वसन तंत्र के मार्ध यम से होती है? 
A. इंफ्लुएंजा  B. गलसुआ 
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C. खसरा  D. उपयुणक् त सभी 
Ans. D 
Sol. All of these spread through respiratory route.They infect others via the upper and 
lower respiratory tracts." Diseases that are commonly spread by coughing or sneezing 

include bacterial meningitis, chickenpox, common cold, influenza, mumps, strep throat, 
tuberculosis, measles, rubella, whooping cough, SARS and leprosy 
 

5. ननम् नशलखखत में से कौन सा ववषार्ु जुकाम फैलाता है? 
A. रीनो ववषार् ु

B. टी4ववषार् ु

C. एमएसजे ववषार् ु

D. सीशमयन 40 ववषार् ु

Ans. A 

Sol. सामान्य जकुाम - यह राइनोवायरस (Rhinovirus) के कारण होता है। 
 

6. आफबाऊ के शसदधातं में ‘आफबाऊ’ शब् द का क् या अिण है? 

A. सरंचना 
B. उत् सजणन 

C. वैज्ञाननक का नाम 

D. स् पेक् रम 

Ans. A 
Sol. Aufbau Principle: The aufbau principle states that in the ground state of an atom or 

ion, electrons fill atomic orbitals of the lowest available energy levels before occupying 
higher levels. So, it describes the building up of the energy levels. 
• Aufbau is a German noun that means "construction". 
 

7. कौन सा शसदधांत बताता है कक बढ़ती ऊजाण के क्रम में इलेक्रॉनों को हमशेा भरा जाता है? 
A. पाउली का अपवजणन शसदधांत 

B. ऑफबाऊ शसदधांत 

C. अननस्श्चतता का शसदधातं 

D. इनमें स ेकोई नही ं
Ans. B 
Sol. • Method of building up or filling up a sequence of energy levels for an atom’s electrons 
is based on Aufbau principle 
• This principle suggests that electrons will fill up orbitals in order of increasing energy 
• Lowest energy level is filled first 
 

8. ववदयुत ्आवेशों के बीच लगने वाले बल के ननम्न ननयम को कहा जाता है 
A. एस्म्पयर का ननयम 

B. ओम का ननयम 

C. फराड ेका ननयम 

D. कूलम्ब का ननयम 

Ans. D 
Sol. 
Coulomb's law is used to calculate the force between the charges. 
 

9. ककसके ननयम के अनुसार गैस के दबाव और गैस की मात्रा समानुपाती है ? 
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A. अवोगद्रो ननयम 

B. बॉय्ल ननयम 

C. संयुक्त गैस ननयम 

D. चार्लसण ननयम 

Ans. B 
Sol. 

बॉयल का ननयम गैस के दाब और आयतन से संबंथधत है। बॉयल का ननयम सन ्1662 में रॉबटण बॉयल ने टदया 
िा। वह एक आयररश भौनतक ववज्ञानी ि।े ननयम के अनुसार, ननयत तापमान पर, गैस के आयतन और दाब का 
गुर्नफल हमशेा ननयत रहता है। उन्होंने यह ननम्न गखर्तीय समीकरर् स ेशसदध ककया िा। 
P1V1=P2V2 
 

10. सूची I को सचूी II से समुेशलत कीस्जए और सूथचयों के नीचे टदए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चुननए: 
सूची I 
(प्रनतपादक) 
A). जॉन डार्लटन 

B). जोजेफ प्राउस्ट 
C). एंटोनी लेवोस्जयर 
D). जोजफे लुई गे-लुसाक 

सूची II 
(ननयम) 
1). आयतन-आधाररत ननस्श्चत अनुपात का ननयम 

2). गुखर्त अनुपात का ननयम 

3). भार-आधाररत ननस्श्चत अनुपात का ननयम 

4). द्रवयमान संरक्षर् का ननयम 

A. A-2 B-3 C-4 D-1 
B. A-2 B-4 C-3 D-1 
C. A-1 B-4 C-3 D-2 
D. A-1 B-3 C-4 D-2 
 
Ans. D 

Sol.  
 

11. ननम् नशलखखत में स ेकौन सा ननयम गैस के तापमान और आयतन के बीच के संबंध को दशाणता है? 
A. आवोगाद्रो ननयम 

B. चार्ल सण ननयम 
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C. बॉयल ननयम 

D. इनमें स ेकोई नही ं
Ans. B 
Sol. Charles’ lawis an experimental gas law that describes how gases tend to expand when 

heated. A modern statement of Charles' law is:When the pressure on a sample of a dry 
gas is held constant, the Kelvin temperature and the volume will be directly related 
 

12. ग्रहों की गनत को बताने वाले ननयमों को ______ कहा जाता है | 
A. न्यूटन के ननयम 

B. कैपलर के ननयम 

C. अवोगाद्रो के ननयम 

D. दे मागणन के ननयम 

Ans. B 
Sol. 

स्जन ननयमों के अनुसार ग्रहों की गनत होती हैं उन् हें केपलर के ननयम कहते हैं। केप्लर के ननयम, ग्रहों की गनत 
के शलए हैं। तीन ननयम हैं वे इस प्रकार हैं: 
1) कक्षाओं का ननयम: सभी ग्रह एक दीर्णवतृ् ताकार कक्षा में रू्मते हैं और सूयण उनके फोकस पर होता है। 
2) के्षत्रफल का ननयम: एक रेखा जो ककसी ग्रह को सूयण स ेजोड़ती है वह समान समय में समान के्षत्रफल तय 
करती है। 
3) आवतण का ननयम: ककसी भी ग्रह के आवतण का वगण, उसकी कक्षा के अदणधप्रमखु अक्ष के र्न के समानुपाती 
होता है। 
 

13. ऊजाण सरंक्षर् का ननयम बताता है कक 

A. एक ननकाय की कुल ऊजाण सरंक्षक्षत रहती है। 
B. एक लोचदार टकराव के पहल ेऔर बाद में प्रारंशभक गनतज और स्स् िनतज ऊजाण का योग अंनतम गनतज और 
स्स् िनतज ऊजाण के योग के बराबर होता है। 
C. ऊजाण न तो बनाई जा सकती है और न ही नष् ट की जा सकती है लेककन इसका रूप पररवतणन हो सकता है। 
D. उपरोक् त सभी 
Ans. D 

Sol. ऊजाण सरंक्षर् का ननयम बताता है कक ‘ऊजाण न तो बनाई जा सकती है और न ही नष् ट की जा सकती है’ 
लेककन इसे एक रूप से दसूरे रूप में पररवनतणत ककया जा सकता है या एक वस् तु स ेदसूरी वस् त ुमें स् िानांतररत 
होती है। कुल ऊजाण संरक्षक्षत रहती है। 
 

14. संवेग संरक्षर् का ननयम बताता है कक- 
A. परस् पर प्रभावी कर्ों के ववलथगत ननकाय का कुल संवेग संरक्षक्षत नहीं है। 
B. परस् पर प्रभावी कर्ों के ववलथगत ननकाय का कुल संवेग संरक्षक्षत है। 
C. परस् पर प्रभावी कर्ों के गैर-ववलथगत ननकाय का कुल सवेंग संरक्षक्षत नहीं है। 
D. परस् पर प्रभावी कर्ों के गैर-ववलथगत ननकाय का कुल सवेंग संरक्षक्षत है। 
Ans. B 

Sol. संवेग सरंक्षर् के ननयमानुसार परस् पर प्रभावी कर्ों के ववलथगत ननकाय का कुल संवेग सरंक्षक्षत होता है। 
 

15. न्यूटन के दसूरे गनत के शसधातं से ननम्नशलखखत में से कौन सा समीकरर् प्राप्त ककया जा सकता है? 
A. F=ma 
B. T=F/L 
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C. D=M/V 

D. उपरोक्त में से कोई नही ं
Ans. A 
Sol. F=ma is the equation that is derived from Newton's Second Law of Motion. 

 

16. न्यूटन के गनत के पहले ननयम में ............ का वर्णन है। 
A. ऊजाण 
B. कायण 
C. जड़त् व 

D. जड़ता प्रववृत्त 

Ans. C 
Sol. 
Newton’s first law of motion defines the inertia of body. It states that every body has a 
tendency to remain in its state (either rest or motion) due to its inerta. 
 

17. _________ प्रभाव तब देखा जा सकता है जब प्रकाश की एक अच्छी ककरर् एक छेद के मार्धयम से एक 
कमरे में प्रवेश करती है। यह धलू के कर्ों और हवा में धुएं से प्रकाश के बबखरने के कारर् होता है। 
A. सीबैक प्रभाव 

B. टाइंडल प्रभाव 

C. िॉमसन प्रभाव 

D. डार्लटन प्रभाव 

E. उपरोक्त में से कोई नहीं/उपरोक्त में से एक से अथधक 

Ans. B 

Sol. • छोटे आकार के कर् आसानी स ेदृश्यमान प्रकाश की एक ककरर् को नततर बबतर कर सकत ेहैं। प्रकाश 
के बीम के बबखराव को इस प्रभाव को टाइंडल प्रभाव कहा जाता है जो कक इसकी खोज करने वाल ेवैज्ञाननक के 
पर पड़ा है। 
• टाइंडल प्रभाव तब भी देखा जा सकता है जब प्रकाश की एक अच्छी ककरर् एक छेद के मार्धयम से एक कमरे 
में प्रवेश करती है। यह धूल के कर्ों और हवा में धुएं से प्रकाश की बबखरने के कारर् होता है। 
Source: NCERT Class 9 Chapter 2 
 

18. ननम् नशलखखत में स ेककसमें ओम का ननयम लागू नही ककया जा सकता है? 
A. एसी पररपि 

B. आदशण सचुालक 

C. अदणध-चालक 

D. B और C दोनों  
Ans. D 
Sol. 
• Ohm's law states that the current through a conductor between two points is directly 
proportional to the voltage across the two points. 

• Ohms ‘Law’ defines linear resistance & Semiconductors are not linear resistances, so they 
don't obey ohm's law. 
• Also, ideal conductors don't obey ohm's law. 
 

19. एक ववदयुत तार को ववदयुत प्रभावन बल E की एक कोशशका स ेजोड़ा जाता है। करंट  को प्रनतरोधक R के 
एक एमीटर दवारा मापा जाता है। ओम के ननयम के अनुसार........... 
A.  
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B.  

C.  

D.  
Ans. B 

Sol. E =IR 
 

20. न्यूटन का पहला ननयम _________ के रूप में भी जाना जाता है | 
A. र्षणर् का ननयम 

B. आरू्र्ण का ननयम 

C. जड़त्व का ननयम 

D. गीत का ननयम 

Ans. C 
Sol. Newton first law of motion is also called as the law of inertia. According to this law, 
an object will remain at rest or move at a constant speed in a straight line unless it is 
acted on by an unbalanced force. 
 

21. बैरोमीटर का आववष्कार ककसने ककया िा? 
A. एवागेशलस्ता टोरीसलेी 
B. चार्लसण जेववयर िॉमस 

C. एडवडण टेलर 
D. गुस्ताव तौउशेक 

Ans. A 

Sol. Barometer was invented by Evangelista Torricelli, and is a scientific instrument used 
in meteorology to measure atmospheric pressure which in turn can state short term 
changes in the weather. The first barometer made by Torricelli used mercury as he realized 
that the variation of the height of the mercury from day to day was caused by changes in 
the atmospheric pressure. 
 

22. ववमान में ऊँचाई नापने के शलये ककस यन् त्र का प्रयोग ककया जाता है? 
A. ऑडडयोमीटर 
B. अमीटर 
C. अर्ल टीमीटर 
D. अनीयोमीटर 
Ans. C 

Sol. An altimeter is an instrument used to measure the altitude of an object above a 
fixed level. The measurement of altitude is called altimetry. A pressure altimeter is found 
in most aircraft. 
 

23. डायनेमो ककसको वप्रवनतणत करता है? 
A. यांबत्रक ऊजाण को वैदयुत ऊजाण में 
B. वैदयुत ऊजाण को यांबत्रक ऊजाण में 
C. यांबत्रक ऊजाण को चुंबकीय ऊजाण में 
D. चुंबकीय ऊजाण को यांबत्रक ऊजाण में 
Ans. A 
Sol. The Dynamo was the first electrical generator capable of delivering power for industry. 
The dynamo uses electromagnetic principles to convert mechanical rotation into a pulsing 
direct electric current through the use of a commutator 
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24. माइक्रोस्कोप का प्रयोग ननम्नशलखख में से ककसके अर्धययन करने में ककया जाता है? 
A. दरू की वस्तुएं  B. पास की वस्तुएं 

C. छोटी वस्तुएं  D. सूक्ष्म एवं पास की वस्तुएं 

Ans. D 

Sol. माइक्रोस्कोप का प्रयोग सूक्ष्म एवं पास की वस्तुएं को अर्धययन करने म ेककया जाता है। 
 

25. फोनोग्राफ का आववष्कार ननम्न वैज्ञाननकों में स ेककसके दवारा ककया गया िा? 
A. हैंस गेजर   B. हैंस ओस्टेड 
C. िॉमस एडडसन  D. पॉल कोनुण 
Ans. C 
Sol. The phonograph is a device, invented in 1877, byThomas Edison for the 
mechanical recording and reproduction of sound. In its later forms, it is also called a 
gramophone. 
 

26.मदृा में जल तनाव मापने के शलए प्रयोग ककये जाने वाले यंत्र को क्या कहा जाता है? 
A. प्रकाशमापी   B. उत्तापमापी 
C. शुश्काद्र्तामापी   D. तनावमापी 
Ans. D 

Sol. टेंशनमीटर का उपयोग मदृा जल तनाव को मापने के शलए ककया जाता है। मदृा का पानी तनाव का बल 
शमट्टी से पानी ननकालने के शलए और पौधे की जड़ों के शलए आवश्यक है। टेंशनमीटर का उपयोग शमट्टी की 
नमी के आधार पर पौधों की शसचंाई के शलए ककया जाता है और जड़ों और पौधों के वैज्ञाननक अर्धययन में सहायक 
होता है। 
 

27.टैकोमीटर का प्रयोग ककसके मापन के शलए ककया जाता है? 

A. गुरुत्वाकषणर्  

B. रू्र्णन गनत 

C. पषृ्ठीय तनाव  

D. पररके्षपर् शस्क्त 

Ans. B 

Sol. टैकोमीटर (वेगमापी) एक उपकरर् है, जो शाफ्ट या डडस्क की रू्र्णन गनत को मापता है, जैसा कक मोटर या 
अन्य मशीन में होता है। यह डडवाइस सामान् यत: एक कैशलबे्रटेड एनालॉग डायल पर प्रनत शमनट चक् कर 
(आर.पी.एम.) को प्रदशशणत करती है लेककन डडस्जटल डडस्प्ल ेतेजी से सामान्य होते जा रहे हैं। 
अत: ववकर्लप B सही है। 
 

28.गैर्ल वोनोमीटर को वोर्ल टमीटर में कैस ेपररवनतणत करेंगे? 

A. इसके समान् तर शंट जोड़कर 
B. इससे श्ररे्ी में शंट जोड़कर 
C. इसकी श्ररे्ी में उच् च प्रनतरोध जोड़कर 
D. इसके समान् तर में प्रनतरोध जोड़कर 
Ans. C 
Sol. A galvanometer can be converted in to voltmeter by connecting a very high resistance 
in series. 
A galvanometer can be converted in to ammeter by connecting a shunt parallel to it. 
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